
                                                    ОТЧЕТ – 2020

             На Настоятелството за дейността на НЧ „Хр. Ботев – 1911“
                      за 2020г и приемане на плана и бюджета на
                                     читалището за 2021г

           
         Уважаеми дами и господа, членове и гости на читалището,
      и през 2020г основните приоритети, заложени в работата ни бяха насочени 
към обогатяване на културния живот в селото и удовлетворяване потребностите 
на общността чрез:
                   съхранение традицийте на българския фолклор и развитие на 
самодейното творчество сред децата и възрастните
                    възпитаване и утвърждаване на национално самосъзнание и 
културна идентичност
                    развитие на библиотечната дейност, превръщайки библиотеката като
съвременен център за четене и информираност
                    поддържане читалищната база, както и непрекъснато подобряване 
на нейното състояние
      Затова, и през изминалата 2020 година, с упорита работа, с много изяви на 
самодейните клубове и състави, а и с добрата работа с Вас – членовете на 
читалището, то запази и доразви традиционните форми на дейността си:
                   художествена самодейност
                   отбелязване празниците от народния календар
                   същността на библиотеката като духовно средище
                   участие и организация на големите културни събития във Врабево
           В читалището развиват своите талант и умения самодейци от 10 клуба

– АНПТ „Елица“
– вокална група за църковно-славянски песнопения
– вокална група за руски песни
– литературен клуб „Н. Заяков“
– клуб на пенсионера „Надежда“
– театрална група за възрастни „Ив. Гадевски“
– кръжок по кукловодство
– дружество на русофилите
–  клуб по бридж-белот за жени
– група „Авангард“ за популярни и не толкова популярни 

песни
          Всички самодейни състави са основни участници в провеждането на 
културните прояви и събития в празничния календар на читалището, както и на 



община Троян.
        Поради усложнената епидемиологична обстановка в страната и мерките на 
правителството и нашето читалище беше ограничено при изпълнението на 
Културния календарен план за 2020г. Въпреки това, все пак успяхме да 
проведем няколко събития от него, както и литературни срещи, изложби и 
концерти. 
             21-ви януари – Бабинден. 
             Пенсионерският клуб трудно събра всички, дошли да празнуват 
традиционно Бабинден. Ритуално посрещнахме акушерката Христина Петкова, 
а актьорите от театрален клуб „Ив. Гадевски“ ни разсмяха с хумористична 
сценка. За трети път се проведе кулинарната изложба „Гозбите на баба“.

             28 януари – Литературно четене
             Членовете на литературен клуб „Н. Заяков“ се събраха в библиотеката за
поетичния дебют на най-младия член на клуба Христеан Георгиев. Авторът се 
оказа изненада за всички присъстващи, заради младостта си (ненавършени 19 
години), заради големия брой стихотворевия, написани за половин година, а 
най-вече за това, че с неприсъща за възрастта му аналитична мисъл се впуска в 
дълбоки философски разсъждения за човешките взаимоотношения.

            14-ти февруари – Трифон Зарезан
            Този празник, традиционно организиран от Пенсионерския клуб, НЧ 
„Хр. Ботев – 1911“ и Дружество на запасните офицери „Д. Джуров“ се 
отпразнува в клуб „Надежда“ като си пожелахме на чаша червено вино здраве, 
берекет и благоденствие. Чухме стихове, посветени на любовта и виното. За 
пети път се проведе традиционният конкурс за най-добро домашно вино.

          1-ви март 
          Антоанета Докторова и Инес Вълнарова посетиха (традиционно) децата в 
детската градина като Баба Марта и Феята на приказките. Децата, заедно със 
своите учителки Павлина Гешева и Иванка Иванова ги посрещнаха с питка и 
мед и изпълниха програма с песни и стихове за пролетта.

          7-ми март – Мартенска вечеринка, 
          На 7-ми март в читалищния салон се проведе традиционната 
Мартартенска вечеринка, посветена на 1-ви, 3-ти и 8-ми март с участието на 
самодейните групи към НЧ „Хр. Ботев – 1911“. Четиригодишната Ема 
Станиславова откри тържеството със стихотворението на Ив. Вазов „Аз съм 
българче“. Театралната група „Ив. Гадевски“ представи комедията в три 
действия „Първа брачна нощ“, сценична адаптация и постановка – Антоанета 
Докторова, която заедно с актьорския състав положиха много усилия и труд, 
като подготвиха пиесата само за два месеца. Много емоции в залата предизвика 
дуетът Антоанета Докторова и Цветан Радев в ролите на Станка и Пешо от  
оперетата „Време за любов“ на Д. Вълчев. Доайените на културната и 
обществена дейност Недялко Димитров и Борис Николов развълнуваха 



публиката, рецитирйки стихове на Ив. Вазов и Д. Дамянов. Концертът завърши 
с чудесните песни и танци на АНПТ „Елица“ с художествен ръководител Милка
Стратева и музикален съпровод Михаил Радев. 
           Събитието се проведе със съдействието на община Троян.
        
          2-ри юни – Ден на Ботев и загиналите за свободата на България
          Врабевени отдадоха почит на Христо Ботев и героите, дали живота си за 
свободата на България, като поднесоха цветя пред барелефа му на фасадата на 
читалището. Певците от АНТП „Елица“ и хора от селото взеха участие в 
тържеството, посветено на нашия голям поет-революционер, патрон на НЧ „Хр.
Ботев – 1911“.

          19-28 юни –  За девети пореден път се проведоха „Летни празници на 
изкуството“ във Врабево.
       Дамска ложа „Акцент“, съвместно с кметсвото на с. Врабево и „Софарма“
подариха на врабевени и техните гости два незабравими празника в навечерието
на Еньовден. На 19-ти юни на площада присъстващите се насладиха на 
фолклорните песни и танци на ансамбъл „Елица“ и клуб „Здрави“ към 
„Софарма“. Гост на фолклорната вечер бе и световноизвестната акордеонистка 
Вероника Тодорова.
          На 20-ти юни в читалищния салон беше открита изложбата „Съновидения
по еньовден“ на Даниела Тодорова, която се е наложила в сферата на световното
хартиено изкуство със свой характерен изящен стил. На фона на картините, 
инсталацията от хартия, музика и светлини, поетесата Виолета Христова 
прочете стихове от последната си книга „Портрет на магьосника“.
         Гости на вечерта бяха и кметовете на община Троян Донка Михайлова и на
с. Врабево Александрина Итнатова, които поздравиха присъстващите с кратко 
слово.

          26-28 юни – Изложба Галерия „Дворът“-
   Едно от големите събития на „Празници на  изкуството“ е Галерия 
„Дворът“, организирано от проф. Аксиния Джурова и със съдействието на 
проф. Вл. Игнатовски и Хирофуми Аджичи. Тази година, заради пандемията, 
изложбата бе отворена за по-кратко време и без тържествена част, но 
посетителите отново можеха да разгледат творбите на художници и 
приложници от цялата страна.

          24-29 август – Участие на АНПТ „Елица“ и група „Авангард“ в 
национален фолклорен фестивал „Фолклорни ритми – Созопол“ 2020

          23 септември – „Фестивал на сливата“, гр. Троян
          Участие на АНТП „Елица“ и група „Авангард“ в дефилето при откриване 
на фестивала  и на открита сцена в кв. Орешак

         25 септември – Концерт на оперетна студия „Контабиле“



         В салона на читалището оперетна студия „Контабиле“ и НЧ „Просвета“, 
гр. Троян изнесоха концерт с изпълнения на арии от известни оперети, 
италиански канцонети и руски романси. 

         13 октомври – Литературно четене
         Литературен клуб „Н. Заяков“ литературна среща, на която поетесата 
Маргарита Сяркова представи седмата поред стихосбирка „С душа на влюбено 
момиче“. И с новите си стихове Маргарита продължава да впечатлява с 
несломимия си дух и воля за един смислен и духовен живот, въпреки тежката си
съдба. За врабевени Маргарита Сяркова е едно специално момиче, което с 
живота и стиховете си доказва, че в едно крехко тяло може да живее истински 
боец, боец с нежна и чувствителна душа. Представянето на всяка нова нейна 
стихосбирка е очаквано и вълнуващо събитие.

         25 декември – Коледа
         И тази година Снежанка и дядо Коледа разнесоха подаръци по домовете на
децата във Врабево.

        На всички празници и срещи се събират много хора за да попеят и играят 
хора, да се почерпят с чаша вино, да си пожелаят здраве и благоденствие, а и да 
чуят неща, които ги вълнуват и интересуват. Всички културни мероприятия във 
Врабево провеждаме в пенсионерски клуб „Надежда“ ( благодарим на Елка 
Койнакова и Тодор Иванов за помощта, а също и на Недка Иванова, която от 
скоро отговаря за него ) или в ресторанта на търговския комплекс, за което сме 
много благодарни и на неговия управител Станимир Минков.
       За да може културния и обществен живот да не остане в рамките на селото 
и да спечелим повече приятели и гости, през цялата година имахме добро 
сътрудничество с в. „Троянски глас“, където отразявахме много от добрите 
инициативи и интересни събития. Милка Стратева и Инес Вълнарова, в ролята 
на дописници, информираха читателите от община Троян за събития от селото.
       Антоанета Докторова и Инес Вълнарова поддържаха страницата на 
читалището във Фейсбук, като качваха  снимки от всички събития.
         Всичко, отчетено тук не би могло да се осъществи без отговорната и 
всеотдайна работа на хората от   Читалищното настоятелство и щатния 
секретар: на председателя Милка Стратева и членовете Антоанета Докторова и 
Борис Николов, които полагат огромни усилия и в търсене на нови възможности
за обогатяване на културния читалищен календар. Цялата административна и 
творческа работа със самодейните групи, грижите за поддържането на 
материалната база се крепи на всички тях.
    През 2020г спечелихме проект по програма “Обществен форум за реализация
на партньорски проекти“ в община Троян за мъжки северняшки костюми за 
АНТП „Елица“ на стойност 2100лв (финансиране от общината – 1470лв и наше 
съфинансиране - 630лв)



                

           ОТЧЕТ НА БИБЛИОТЕЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2020г

         И през изминалата 2020г библиотеката продължи да работи за постигане 
на основната си цел  - утвърждаването като модерен културно-информационен 
център за местната общност, ползвайки традиционни и електронни форми в 
областта на събирането, разкриването, съхраняването предоставянето на 
библиотечни единици и информация, както и работа с децата. И мисля, че 
успяваме в това начинание. Броят на посещения, броят на взети книги 
непрекъснато се увеличава, а най-много ме радва голямото нарастване на броя 
заети книги от деца. Това означава само едно – читалищната библиотека намира
възможност да приобщи читателите към книгите и ползването на библиотеката 
като информационен център на знания.
        И през 2020 година библиотеката получи много дарения и сега е моментът 
 отново да изкажем своята благодарност към тези хора за този родолюбив жест, 
който ще помогне да пренесем  в поколенията част от духовното ни богатство. 
Благодарение на десетките, а даже и стотици дарители през годините, нашата 
библиотека е една от най-богатите в областта.
         Мария Михова                          - 5бр.     -  76,8лв
         Павел Боржуков                        - 2бр.    -   12лв
         Маргарита Сяркова                   - 4бр     -   30лв
         Райна Касарийска                     - 4бр.     -  37лв
         Мара Петрова                            - 12бр.   -  33,75
         проф. Аксиния Джурова –       -  49бр.   -  423,94
         Валентина Якимова от София – 250бр. -  527,30
         Румен Николов                          -  47бр   -  194,56
         Виолета Христова от дамска    - 10 бр.  - 109лв  
         ложа „Акцент“
         Троявска община                       - 4бр     -   20лв
         Христо Ковачев                         - 10бр  -    23,90
         Университетско издателство    - 4бр.    -   51лв
         Стор бг                                       - 10бр    -  179,84 (тези книги са 15-те %
          отстъпка, която ни бе направена по проекта на МК „Библиотеките –      
         съвременни центрове за четене и информираност). Като прибавим и

       90 бр    - 1208.47 книги по този проект  -
         за 2020г зачислените книги са   496бр  на стойност 2927,56лв.
         Отчислените книги са 535бр на стойност 812,11 и в края на 2020г 
зачислените книги в библиотеката са 12544бр
      Потребители на библиотеката за изтеклата година са 290, от тях 46 деца 
заетите книги  - 1475, посещенията в читалня – 676, посещения за заемане на 



книги – 403.
      През 2020г посещенията в библиотеката, както и бройките, заети за дома 
библиотечни единици останаха на нивото от миналата година, но това за нас е 
успех, тъй като пандемията ограничи за дълги периоди посещенията в 
библиотеката.
      Приоритет на библиотеката през ваканциите е работата с деца. Децата от 
селото, както и тези, които са на гости при роднини, почти ежедневно 
посещават библиотеката през ваканциите. Затова, спечелването на проекта 
„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 
към МК бе толкова важно за нас.  В началото на годината дойдоха новите книги,
като повече от половината са детски. Книгите в отдела за детска литература 
бяха амортизирани и остарели, но с пристигането на 61бр. нови и красиви 
детски книги децата са искрено развълнувани и щастливи.
      В края на 2020г пристигнаха и книгите от поредния спечелен проект на МК 
„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 
информираност“,който ни осигури нови 90бр. на стойност 1208,40лв, от които 
118.23лв са собствени средства, а подкрепата на министерството е 1064.07лв
      От 2017г библиотеката участва в проекта на ББИА и фондация „Детски 
книги“ за насърчаване на четенето - „Пътуващи сандъчета“
      През изминалата година въведохме нова рубрика „Библиотеката представя“, 
в която на страницата на читалището във Фейсбук представяме нови и 
интересни заглавия на книги от фонда на библиотеката.
      Библиотеката се включва активно в организирането и провеждането на 
почти всички културни събития от календарния план на читалището. 
      Библиотеката е портал към нови светове. Нека нейните врати бъдат все така 
широко и гостоприемно отворени за всеки, който реши да прекрачи прага и.
     


